

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калиненко Андрея Анатольевича
**«Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных
жизненных ситуациях**

(на примере принудительной социальной изоляции)»

по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования Калиненко А.А. не вызывает сомнений и достаточно полно аргументирована в автореферате. Научная новизна и теоретическая значимость диссертационного исследования подтверждается полученными результатами. Раскрыты особенности намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, которые характеризуются разрывом и рассогласованностью аффективного и интеллектуального компонентов и выражаются дефицитарностью интеллектуальной активности, рассогласованностью цели и способов ее достижения, замещением интеллектуального компонента в связи с имеющимися сомнениями в действенности собственных способов и средств достижения цели религиозными притчами или благодетельством Божественных сил.

Установлена сообразованность намерений и базовых культурных ценностей лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации в связи с их этнокультурной принадлежностью: у лиц, идентифицирующих себя с русскими, намерения в большей мере ориентированы на собственное Я с включением внутренних субъектных ресурсов, базовые культурные ценности весомее представлены ценностями индивидуалистической направленности; у лиц, идентифицирующих себя с удмуртами, намерения в большинстве своем отличаются социальной направленностью с адаптивными возможностями во взаимодействии с внешним миром, базовые культурные ценности значительнее выделяются коллективистскими ценностями социальных отношений.

Выявлены ценностно-смысловые предикторы намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации в связи с их этнокультурной принадлежностью, к которым наряду с ценностью и значимостью субъектной активности относятся этноконфессиональные ценности и религиозные смыслы, сопоставимые с ценностями православия в русской

группе, исходящие от языческих воззрений и религиозно-мифологических представлений финно-угорских народов в удмуртской группе.

Основные результаты данного исследования достаточно полно отражены в автореферате и публикациях автора, соотнесены с современными отечественными и зарубежными исследованиями и неоднократно обсуждались на многочисленных конференциях, в том числе и международных.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация Калиненко А.А. «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, а ее автор, Калиненко Андрей Анатольевич заслуживает ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук,
профессор кафедры общей и
социальной психологии
Института психологии и педагогики
ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
педагогический университет им. К.Д. Ушинского»

Поваренков Юрий Павлович

Дата: 10.03.2016
Подпись:   
Ю.П.Волосов
М.П. заверяю
М.П. отдела кадров ЯГПУ

Контакты: 150000, РФ, г. Ярославль, ул. Республиканская, д. 108, ауд.
203, кафедра общей и социальной психологи ЯГПУ,
тел: 8 (4852) 32-92-87, E-mail: y.povarenkov@yspu.org